

《求是》杂志重新发表习近平2014年10月15日 《在文艺工作座谈会上的讲话》

一个时代文艺成就最终要看作品

新华社北京10月15日电 在文艺工作座谈会召开10周年之际,10月16日出版的第20期《求是》杂志将重新发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2014年10月15日《在文艺工作座谈会上的讲话》。

讲话强调,文艺事业是党和人民的重要事业,文艺战线是党和人民的重要战线。文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,文艺的作用不可替代,文艺工作者大有可为。广大文艺工作者要从这样的高度认识文艺的地位和作用,认识自己所担负的历史使命和责任,坚持以人民为中心的创作导向,努力创作更多无愧于时代的优秀作品,弘扬中国精神、凝聚中国力量,鼓舞全国各族

人民朝气蓬勃迈向未来。

讲话指出,实现中华民族伟大复兴需要中华文化繁荣兴盛。必须高度重视和充分发挥文艺和文艺工作者的重要作用。历史和现实都证明,中华民族有着强大的文化创造力。每到重大历史关头,文化都能感国运之变化、立时代之潮头、发时代之先声,为亿万人民、为伟大祖国鼓与呼。举精神之旗、立精神支柱、建精神家园,都离不开文艺。我国作家艺术家应该成为时代风气的先觉者、先行者、先倡者,通过更多有筋骨、有道德、有温度的文艺作品,书写和记录人民的伟大实践、时代的进步要求。

讲话指出,衡量一个时代的文艺成就最终要看作品。推动文艺繁荣发展,最根本的是要创作生产出无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作品。必须把创作生产优

秀作品作为文艺工作的中心环节,努力创作生产更多传播当代中国价值观念、体现中华文化精神、反映中国人审美追求,思想性、艺术性、观赏性有机统一的优秀作品。创新是文艺的生命。要把创新精神贯穿文艺创作生产全过程,增强文艺原创能力。繁荣文艺创作、推动文艺创新,必须有大批德艺双馨的文艺名家。要把文艺队伍建设摆在更加突出的重要位置,努力造就一批有影响的各领域文艺领军人物,建设一支宏大的文艺人才队伍。

讲话指出,社会主义文艺,从本质上讲,就是人民的文艺。文艺要反映好人民心声,就要坚持为人民服务、为社会主义服务这个根本方向。这是党对文艺战线提出的一项基本要求,也是决定我国文艺事业前途命运的关键。第一,人民需要文艺。满足人民日益增长的精神文

化需求,必须抓好文化建设,增加社会的精神文化财富。第二,文艺需要人民。能不能搞出优秀作品,最根本的决定于是否能为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀。第三,文艺要热爱人民。文艺创作方法有一百条、一千条,但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活。一部好的作品,应该是经得起人民评价、专家评价、市场检验的作品,应该是把社会效益放在首位,同时也应该是社会效益和经济效益相统一的作品。文艺不能当市场的奴隶,不要沾满了铜臭气。

讲话指出,中国精神是社会主义文艺的灵魂。每个时代都有每个时代的精神。文艺是铸造灵魂的工程,文艺工作者是灵魂的工程师。广大文艺工作者要高扬社会主义核心价值观的旗帜,充分认识肩上的责任,把社会主义核心价值观生动

活泼、活灵活现地体现在文艺创作之中。要把爱国主义作为文艺创作的主旋律,引导人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观,增强做中国人的骨气和底气。要通过文艺作品传递真善美,传递向上向善的价值观,引导人们向往和追求讲道德、尊道德、守道德的生活。要结合新的时代条件传承和弘扬中华优秀传统文化,传承和弘扬中华美学精神。

讲话指出,要加强和改进党对文艺工作的领导。党的领导是社会主义文艺发展的根本保证。要把握住两条:一是要紧紧依靠广大文艺工作者,二是要尊重和遵循文艺规律。要高度重视和切实加强文艺评论工作,运用历史的、人民的、艺术的、美学的观点评判和鉴赏作品,倡导说真话、讲道理,营造开展文艺批评的良好氛围。

新华社北京10月15日电 文艺界深入学习实践习近平文化思想座谈会15日在北京举行,中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并讲话。

与会代表认为,10年前,习近平总书记在文艺工作座谈会上发表重要讲话,成为指导新时代文艺工作和文化建设的纲领性文献。特别是去年正式提出的习近平文化思想,深刻阐述了文艺的地位作

为时代抒写 为人民抒怀 文艺界深入学习实践习近平文化思想座谈会在京举行

用,明确了新时代文艺工作的使命任务,举起了新时代党的文化旗帜。这些年,广大文艺工作者围绕中心、服务大局,为时代抒写、为人民抒怀,推动文艺发展取得重要成

就,为党和国家事业作出积极贡献。

与会代表表示,新时代新征程,要深入学习实践习近平文化思想,树牢以人民为中心的创作导向,坚持出成果和出人才相结合、

抓作品和抓环境相贯通,引导作家艺术家持续深入生活、潜心创作精品,矢志促进文艺繁荣、攀登文艺高峰。要深入挖掘中华优秀传统文化的时代价值,吸收各国优秀文

化成果养分,更好体现中国精神、推动文明互鉴。要坚持党对文艺工作的领导,全面准确贯彻党的文艺方针政策,切实担负起新时代的文化使命。

全国人大常委会副委员长铁凝主持会议。国务委员谌贻琴出席会议。

中央有关部门、各地区负责同志和作家艺术家代表共200余人参会。

打造高水平研究型医院新标杆

四方签署交大医学院附属瑞金医院闵行院区共建协议,龚正出席

本报讯 上海交通大学医学院附属瑞金医院闵行院区共建协议签约仪式昨天在交大闵行校区举行。闵行区政府、上海交通大学、上海紫竹高新区、瑞金医院负责人签署共

建合作协议。市委副书记、市长龚正出席并见证签约。

副市长刘多、解冬,中国科学院院士、上海交通大学校长丁奎岭,中国工程院院士林忠钦出席。中国工

程院院士、瑞金医院院长宁光作高水平研究型医院建设规划情况汇报。

本次共建协议的签订,标志着上海高水平研究型医院建设开启新

篇章。根据协议,医院建成后,将纳入上海申康医院发展中心市级医院体系统一管理,作为上海交大医学院附属瑞金医院非独立法人院区,与瑞金医院一体化管理运营。签约方将携手促进优质医疗资源集聚和创新科研成果转化,努力打造高水平研究型医院建设新标杆,助力优化区域医疗结构布局、提升优质医疗资源可及性。

本报讯(记者张钰芸)2023年度,共计258家外商投资企业入围上海市外商投资企业营业收入、进出口总额、纳税贡献、创造就业四项百强榜单,百强企业运营整体平稳。2024年上海市外商投资企业百强发布会昨天举行,记者从会上获悉,包括特斯拉(上海)有限公司在内的11家企业同时上榜四个榜单。

据发布会披露,2023年,百强外商投资企业的营业收入总额占全市参加外商投资年度报告企业总营业收入的33.48%;进出口总额占全市外资企业进出口总额的47.09%;纳税总额占全市参加外商投资年度报告企业纳税总额的34%;总就业人数占全市参加外商投资年度报告企业从业人数的18%。

从百强企业的区域分布来看,超过半数的企业设立在浦东新区,共计137家,其中,118家注册在中国(上海)自由贸易区;从投资者国别/地区分布来看,来自美国的企业数量居首位,共有83家,排名第二、第三位的分别为日本32家企业和德国28家企业。

258家企业上榜上海海外企「百强」

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了联合国开发计划署署长阿奇姆·施泰纳一行。

龚正说,当前上海正以“五个中心”建设为主攻方向,加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。近年来,上海促进经济社会发展全面绿色低碳转型,全市新能源汽车保有量位居全球城市第一,全市公园数量达到832座,碳排放配额累计交易量

为促进绿色发展作更大贡献

龚正会见联合国开发计划署署长

达481万吨。我们将始终把双碳战略纳入经济社会发展全局,进一步推进绿色低碳转型,推动经济社会可持续发展,努力为促进全球绿色发展作出更大贡献。希望联合国开发计划署助力上海

绿色产业体系构建,促进双向投资和技术流动,更好对接国际规则和标准。同时,支持上海提升绿色金融服务水平,促进生物多样性保护,更好开展生态修复和迁地保护,加快推进人与自然和谐共生

的现代化。

施泰纳说,我与上海的渊源有20年之久,上海不仅是中国对外开放的窗口,也是世界了解中国发展经验的窗口。联合国开发计划署愿深化与上海的合作,搭建合作平台,探索合作模式,将国际社会前沿思想分享给上海,更好支持上海;同时希望将上海经验与全球合作伙伴共享,让发展中国家更好应对挑战、把握机遇。



今日论语

人脸识别不可滥用

纪玉

上海市委网信办近日表示,近期巡查发现部分地铁站内自动售货机存在诱导使用“刷脸”支付等违法违规收集人脸信息问题,已会同相关部门联合约谈申通地铁及3家涉事自动售货机运营企业,要求企业整改。申通地铁对全市地铁站内租赁经营的自动售货机进行排摸后,对存在问题的829台暂停人脸支付功能,待整改完成后重新上线。

人脸识别技术在带来一定便利的同时也出现滥用现象,引发人们对个人信息安全的担忧。据媒体调查,有的售货机上,硕大的“刷脸付”占据屏幕醒目位置,“扫码支付”等其他选项则位于底部等不明显的地方。消费者若不注意,或是急于购买,很可能匆忙之中就同意了“刷脸”。

人脸信息依法属于敏感个人信息,应在确保合规、安全,并

取得消费者单独同意的前提下审慎使用。然而,不少企业在应用、推广人脸识别技术时,难免会让人质疑:有必要吗?正当吗?安全吗?比如,有游泳馆在更衣室内采用人脸识别方式开启更衣柜;有培训机构要求学员通过人脸识别线上签到;有公厕设置“人脸识别供纸机”,“刷脸”后才能免费取纸……

企业在不具有特定目的及充

分必要性的场景,岂能强制、诱导“刷脸”?为了确保人脸识别不被滥用,一方面需要企业增强个人信息保护和合法合规意识,相关公共场所的管理方加强审核与监管;另一方面,监管部门也需加大治理力度。上海市委网信办将持续开展专项整治行动,对相关重点场景人脸识别技术运用情况开展现场检查 and “回头看”。只有筑牢安全防线,才能保护好人们的“脸”。